Priklad

V souboru 50 rodin byly zji®vany tyto udaje:

- zda v poslednich dvou letech rodina navstivilajisekreani oblast (vellina ID, nabyva hodnoty O pro
odpowd’ ,ne“, hodnoty 1 pro odpad’ ,ano®)

- ro¢ni prijem v tisicich dolar (velicina Xy)

- postoj k cestovani (ve€lina X,, devitibodova Skala, 1 = naprosto odmitavy, 9 skvee kladny)

- pocetclend rodiny (velgina Xy)

- veék nejstarSiha@lena rodiny (vekina Xs).

Pro uvedena data sestrojte Fisherovu linearniidwgkacni funkci, ktera pomoci velin Xy, ..., Xs umozni

rozliSit rodiny nav&vujici uvedenou rekreai oblast od rodin, které do této oblasti nejezdi.



Datovy soubor:

gislolID X1 | Xo| X3l X4| X5 gislo]ID X1 | X2 X3|X4| X5
1.]0 132,1/5 (4 |6 |58,J26. |0 [48,23 |5 |4 |43,0
2.10 |40,04 |4 |3 [42,d27. |0 |[5457 |3 |3 [37,0
3.10 (36,24 |3 |2 [55,28. |0 [38,22 |5 |3 [49,0
4.10 143,22 |5 |2 |57,029. |0 |41,74 {2 |3 ]40,0
5.10 [50,45 |2 |4 [37,d30. |1 [50,25 |8 |3 [43,0
6.]10 [45,24 |4 |4 [42,d31. |1 |70,36 |7 |4 [61,0
7.10 [4416 |6 |3 [42,d32. |1 6297 |5 |6 [52,0
8.10 [38,36 |6 |2 [45,33. |1 [4857 |5 |5 (36,0
9.10 |55, 1|5 |4 [57,34. |1 |52,16 |6 |4 |55,0
10]0 [56,143 |5 |5 |51,435. |1 |75,08 |7 |5 |68,0
11J0 48,24 |3 |6 |47,436. |1 [46,25 |3 |3 |62,0
12J0 |35,06 |4 |5 |64,37. |1 [57,02 |4 |6 |510
13]0 [37,32 |7 |3 |54,38. |1 |64,114 |5 |4 |57,0
14]0 [41,85 |1 |5 |56,d39. |1 |68,114 |6 |5 |45,0
15]0 [57,08 |3 |4 |36,J40. |1 |73,46 |7 |5 |44,0
1640 33,46 |8 |4 |50,g41. |1 {71,685 |8 |4 1640
17J0 141,595 |6 |3 |38,d42. |1 [56,21 |8 |6 |54,0
18J0 139,84 |5 |4 142,d43. |1 [49,34 |2 |3 |56,0
19J0 137,593 (2 |3 |48,d44. |1 [62,05 |6 |2 |58,0
20]0 (41,33 |3 |2 [42,d45. |1 |[50,84 |7 |3 [45,0
21]0 (35,04 |3 |4 [54,J46. |1 |63,7 |4 |7 [55,0
22]0 (49,65 |5 |5 [39,d47. |1 |54,06 |7 |4 [58,0
23]0 (4534 |4 |4 |41,d48. |1 |49,05 |4 |3 |60,0
2410 139,46 |5 |3 144,49. |1 (68,06 |6 |6 146,0
25]0 |37,02 |6 |5 |51,450. |1 62,15 [6 |3 |56,(




Reseni:

Testovani normality nahodnych w@ti X, ..., Xs v danych dvou skupinach rodin pomoci S - W testu:

Pro skupinu rodin, které danou rekmeaoblast nenav&tuiji: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky —I8et cases — ID=0 —
OK — Tabulkycetnosti — Prornné X1 az X5 — OK — Normalita — zaSkrtneme S-W teBesty normality

Proménna

Testy normality (dovolena.sta
Zhrnout podminku: ID=0

N w | p

X1: ro¢ni pfijem v tisicich dolart

X2: postoj k cestovani (Skala 9 bod)

X3: vyznam rodinné dovolené (Skala 9 bodu)

X4: pocet ¢lenl rodiny

X5: vék nejstarsiho ¢lena

29 0,940188 0,101411
29 0,964071 0,412187
29 0,964432 0,420319
29 0,917696 0,026668
29 0,944508 0,131598

Pro skupinu rodin, které danou rekheboblast navétuji: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky —I8et cases — ID=1 —
OK — Tabulkycetnosti — Prornné X1 az X5 — OK — Normalita — zaSkrtneme S-W teBesty normality

Proménna

Testy normality (dovolena.sta
Zhrnout podminku: ID=1

N w | p

X1: roéni pfijem v tisicich dolart

X2: postoj k cestovani (Skala 9 bod)

X3: vyznam rodinné dovolené (Skala 9 bodu)

X4: pocet ¢lenl rodiny

X5: vék nejstarsiho ¢lena

21 0,935874 0,180430
21 0,930271 0,139382
21 0,934717 0,171087
21 0,928224 0,126815
21 0,967589 0,679311

Na hladirg vyznamnosti 0,05 zamitdme hypotézu o norraaliveliciny X, ve skupi rodin, které danou rekré&ai oblast

nenav&ivuiji.




N-P ploty:
Grafy — 2D Grafy — Normalni pragdodobnostni grafy — Prainé X1 az X5 — OK — na zaloZce Kategorizovany
zasSkrtneme Kategorie X Zapnuto — &mit promennou — ID — OK — OK

Normalni p-graf z X1; kategorizovany IC
dovolena.sta 6v*50c
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Normalni p-graf z X2; kategorizovany ID
dovolena.sta 6v*50c
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Normalni p-graf z X3; kategorizovany ID
dovolena.sta 6v*50c
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dovolena.sta 6v*50c
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Odhad vektal sttednich hodnol ; aM,, Ize ziskat vice Zjsoby, uvedeme naptento:
Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Seleases — ID=0 - Popisné statistiky — Ptomé X1 aZz X5 — Grupovaci
promenna ID=0 — OK — Detailni vysledky — zaSkrtneme poliza ptimér — Souhrn

Popisné statistiky (dovolena.sta
Zhrnout podminku: 1D=0

Proménné | N platnych \ Priimér

X1 29 42,84483
X2 29 4,24138
X3 29 4,27586
X4 29 3,72414
X5 29 46,93103

Krabicové grafy:
Grafy — 2D Grafy — Krabicové grafy — Vicenasobngavisle prongnné X1 az X5 — OK — OK

Krabicovy graf z vice proménnych
dovolena.sta 6v*50c
Zahrnout jestlize: ID=0

Median; Krabice: 25%-75%; Svorka: Rozsah neodleh.
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Nyni zmenime podminku ID =
Popisné statistiky (dovolena.sta
Zhrnout podminku: ID=1

Proménné | N platnych | Priimér

X1 21 59,76190
X2 21 5,14286
X3 21 5,76190
X4 21 4,33333
X5 21 53,61905

Krabicovy graf z vice proménnych
dovolena.sta 6v*50c
Zahrnout jestlize: ID=1

Median; Krabice: 25%-75%; Svorka: Rozsah neodleh.
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Odhad variatni maticeS;:
Statistiky — Vicerozréirna regrese — Select cases ID=0 — OK — Rromé - Zavisla proknna X5, Seznam nezavisle pro-
ménnych X1 az X4 — OK — OK - Residuaéalpoklady/pedpowdi — Popisné statistiky — DalSi statistiky - Kowarte

Kovariance (dovolena.sta)

Zhrnout podminku: ID=0
Ppoménnal xa | x2 | x3 | x4 | x5
X1 49,1947 0,99594 -2,24138 1,094951 -24,1647
X2 0,9959 2,76108 -0,31897 0,140394 -4,7328
X3 -2,2414 -0,31897, 2,63547 -0,171182 1,1268
X4 1,0950 0,14039 -0,17118 1,278325  1,9446
X5 -24,1647 -4,73276 1,12685 1,944581 57,2808

Odhad variatni maticeS,: Zménime podminku ID=1

Kovariance (dovolena.sta)
Zhrnout podminku: ID=1

poménnal x1 | x2 | x3 | x4 | x5

X1 83,50048 4,300714 6,39048 4,70333 16,25476
X2 4,30071 2,728571 0,03571 0,20000 1,05714
X3 6,39048 0,035714 2,79048 0,03333 -1,04524
X4 4,70333 0,200000 0,03333 1,83333 -2,46667

X5 16,25476 1,057143 -1,04524 -2,46667 63,84762




Odhad spoléné variani maticeS:

Statistiky — Vicerozrirné pazkumné techniky — Diskrimiriai analyza — Proémné — Grupovaci ID, Seznam nezav.
promennych X1-X5 — OK, zapneme DalSi moznosti (krokomalgza) — OK — Popisné statistiky — Zobrazit popisn
statistiky — Vnitni kovariance a korelace.

% % % % %
X1 63,53 2,37 1,36 2,60 -7,32
X2 2,37 2,75 -0,17 0,17 -2,32
X3 1,36 -0,17 2,70 -0,09 0,22
X4 2,60 0,17 -0,09 1,51 0,11
X5 -7,32 -2,32 0,22 0,11 60,02




Boxiv test shody variamich matic:
Statistika M = (a+ mp, — 2) In (detS) — (i, — 1) In (detS)) - (i, — 1) In (detS;) = 26,6179

2 —
Konstanta zlepsujici aproximacj, =1- p -l 1, 1 1 =0,8847
6p+1) \n,-1 n,-1 n,+n,-2

Testova statistika MC= 23,5468
Kriticky obor: W = <X21—u (p(p;l)]oo) = (X%005(10), 0) = (249958 o).

ProtoZe testova statistika neleZi v kritickém oborzamitame na asymptotické hladinyznamnosti 0,05 hypotézu o sk
variartnich maticx,, X.

Provedeni testu v systému STATISTICA:

Statistiky — Pokréilé linearni/nelinearni modely — Obecné linearneldyg — Typ analyzy: Jednofaktorovd ANOVA - Me-
toda specifikace: Rychlé nastaveni — OK — Riomé — Seznam zavislych prémmych: X1 — X5, Kategor. nezavisla pro-
meénna (faktor): ID — OK — OK — Vice vysledk- Boxav M-test.

BoxGv M test (dovolena.sta)
Efekt: ID
(Vypocteno pro vSechny proménné)

Boxovo M \ Chi-kv. \sv\ p
Boxovo M 26,61690 23,54681 15 0,073200

ProtoZe p-hodnota jet&i neZ hladina vyznamnosti 0,05, hypotézu o &hadiartnich matic nezamitame na asymptotické
hladirg vyznamnosti 0,0!




Linearita vztah mezi prondnnymi ve skupig rodin nav&tvujicich danou oblast

Maticovy graf
dovolena.sta 7v*50c
Zahrnout jestlize: ID1=1

V] R et e




Linearita vztah mezi prordnnymi ve skupig rodin nenav$vujicich danou oblast

Maticovy graf
dovolena.sta 7v*50c
Zahrnout jestlize: ID1=0
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Upozornéni: Test shody vektdrstednich hodnot Ize v systému STATISTICA provéshak:

Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — t-tesgzavislé, dle skupin — OK — Prémmé — Zavisle progmné X1 az X5, Gru-
povaci prominn& ID — OK — na zaloZzce MoZnosti zaSkrtneme Vio®kony test. V zahlavi vystupni tabulky se zobrazi rea

lizace testové statistiky d@iplusna p-hodnota.

t-testy; grupovano: ID (dovolena.sta)
Skup. 1: navstéva ne; Skup. 2: navstéva ano

Hotellingovo 77,5606 F(5,44)=14,219 p<,00000
Pramér Pramér t SV p Poc.plat Poc.plat. Sm.odch. Sm.odch.
Proménna | navstéva ne | navstéva ano navstéva ne | navstéva ano | navstéva ne| navstéva ano
X1 42,84483 59,76190 -7,40751 48 0,000000 29 21 7,013894 9,142783
X2 4,24138 5,14286 -1,89805 48 0,063712 29 21 1,661651 1,651839
X3 4,27586 5,76190 -3,15623 48| 0,002760 29 21 1,623412 1,670472
X4 3,72414 4,33333 -1,73042 48 0,089980 29 21 1,130630 1,354006
X5 46,93103 53,61905/ -3,01289 48 0,004122 29 21 7,568407 7,990471

Vidime, Ze na hladivyznamnosti 0,05 jsou odliSné&extini hodnoty progmnych X, Xz, Xs. U proneénnych X a X, se od-

liSnost neprokazala, z dalSiho zpracovani je v§skaovat nebudeme.




Vyznam jednotlivych proménnych v modelu

Statistiky — Vicerozrérné pazkumné techniky — Diskrimirgai analyza — Progmné - Grupova-
ci ID1 — Seznam nezav. prémrmych X1 az X5 — OK — OK — Vypget: pronénné v modelu.

Vysledky diskrimina¢ni funkéni analyzy (dovolena.sta)

Pocet prom. v modelu: 5; grupovaci: ID1 (2 skup)

Wilk. lambda: ,38229 pfibliz F (5,44)=14,219 p<,0000

Wilk. Parc. F na vyj p-hodn. Toler. 1-toler.

N=50 Lambda Lambda (1,44) RN2
X1 0,627513 0,609207, 28,22504/ 0,000003 0,879866 0,120134
X2 0,388609  0,983729 0,72778 0,398223 0,934715 0,065285
X3 0,400086  0,955507 2,04884 0,159388 0,977164 0,022836
X4 0,382565  0,999270 0,03215 0,858527 0,921303 0,078697
X5 0,439319  0,870177 6,56444  0,013904) 0,956782 0,043218

V zahlavi této tabulky je uvedena Wilksova Lamba $kale od 0 — nejlepsi diskriminace do 1 — Zdlisra
kriminace) a jeji pepaiet na testovou statistiku F pro Hotellingtest shody vektarstednich hodnot
(14,219) a odpovidajici p-hodnota (je blizk& 0).

V 1. sloupci (Wilk. Lambda) jsou hodnoty Wilksovwaimbdy i vyfazeni dané prognné z modelu (vyssi
hodnoty jsou lepSi).

2. sloupec (Parc. Lambda) obsahuje unikatisigvky promennych k diskriminaci.

Ve 3. sloupci jsou fepaity parcialnich Lambda na testové statistiky a vel@dupci pak odpovidajici p-
hodnoty. Podle p-hodnot u jednotlivych prémmych soudime, Ze pro diskriminaci jsou vyznammdpnné
X1aXs.

5. sloupec (Tolerance) udava unikatni variabilitorpinné nevysetlenou ostatnimi progmnymi v modelu.
6. sloupec (1-toler., }rudava variabilitu progmné vysetlenou ostatnimi progmnymi.
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Stanoveni odhadu Fisherovy linearni diskriming&ni funkce:
1
L(x) =b'x + g, kdeb' = (M1 -My)'S*, g :—5 b'((M1+My) +Inp—Inp.
Odhad vektoru gednich hodnot v 1. skugin  Odhad vektoru s&dnich hodnot ve 2. skugin

Popisné statistiky (dovolena.sta Popisné statistiky (dovolena.sta
Zhrnout podminku: ID=0 Zhrnout podminku: ID=1
Proménna [N platnych \ Primér Proménna [N platnych \ Primér
X1 29 42,84483 X1 21 59,76190
X2 29 4,24138 X2 21 5,14286
X3 29 4,27586 X3 21 5,76190
X4 29 3,72414 X4 21 4,33333
X5 29 46,93103 X5 21 53,61905
Odhad spoléné variakni maticeS:; Postup v systému STATISTICA :
X, X, X Xa X Statistiky — Vicerozrrné pfzkumne techniky —
Diskriminatni analyza — Proémné — Grupovaci ID, Seznam
i; 62'? ;?; (1)?73 é*ig ;gi nezav. prorsnnych X1-X5 — OK, zapneme Dal$i moZnosti
X3 136 017 2.70 009 022 (krokova analyza) — OK — Popisné statistiky — Zalira
X4 2,60 017  -0,09 1,51 0,11 popisné statistiky — Vnihi kovariance a korelace.
X5 -7,32 -2,32 0,22 0,11 60,02

Odhady apriornich pra¥godobnosti:

n 29 n 21
b= 2%- 058,p, =2 = 7= 042
Py n 50 =8P n 50



Po dosazeni dostaneme
b'=M;- Mz)'S'1 = (-0,2865 -0,2556 -0,4169 0,0736 -0,1527)

:_% b'(M1+My) +Inp —Inp=24,7666

L(x) = b'x + g = -0,2685%X — 0,2556% — 0,4169% + 0,0736% — 0,1527% + 24,7666

Postup v systému STATISTICA :

Statistiky — Vicerozrérné pfizkumné techniky — Diskrimirgai analyza - Pro#mné — Grupovaci pro¥nna
ID, Seznam nezavislych prémmych X1 az X5 — OK — OK — na zalozce Klasifikagelime Klasifika&ni
funkce. Dostaneme tabulku tvaru:

Klasifikaéni funkce; grupovaci : ID (dovolend

navstéva ne | navstéva ano
Proménna| p=,58000 p=,42000

X1 0,6369 0,9054
X2 1,7840 2,0395
X3 1,3391 1,7560
X4 1,1866 1,1130
X5 0,9216 1,0743
Konstant -44,6709 -69,4375

Abychom ziskali odhad Fisherovy linearni diskrindinefunkce, pidame do této tabulky novou prémmou
a do jejiho Dlouhého jména napiSeme =v1-v2

Klasifika¢ni funkce; grupovaci : ID (dovolen

navstéva ne |navstéva ano | NProm
Proménna | p=,58000 p=,42000 =v1-v2
X1 0,6369 0,9054 -0,26847
X2 1,7840 2,0395 -0,25557
X3 1,3391 1,7560 -0,41694
X4 1,1866 1,1130 0,073566
X5 0,9216 1,0743 -0,15266
Konstant -44,6709 -69,4375 24,76658




Klasifikace nového pripadu

Predpokladejme nyni, ze jsme prozkoumali dalSi rodktera

ma rani prijem X; = 51,8 tisic dolat,

k cestovani zaujima postoj ohodnoceny=>6 body,

rodinné dovolenéixita vyznam ohodnocenysXx 7 body,

ma X, = 4¢leny

a nejstarsimdlenovi je X = 51 let.

Na zaklad téchto udaj se pokusime pomoci Fisherovy linearni dislina¢ni funkce z#&adit

tuto rodinu do skupiny rodin, které diunavstvuji nebo nenav&tuji danou rekremi oblast:

L(x) =-0,2685X — 0,2556% — 0,4169% + 0,0736X% — 0,1527X% + 24,7666 =
= -0,2685*51,8 — 0,2556*6 — 0,4169*7 + 0,0736*4,2827*51 + 24,7666 = -1,0836.
Protoze LK) < 0, z&adime tuto rodinu do skupiny rodin, které navsji danou rekremi

oblast.



Posouzeni dinnosti diskriminace resubstitu¢ni metodou:

Na zalozce Klasifikace zvolime Klasifi&ai matice

Klasifikaéni matice (dovolena)
Radky: pozorované klasifikace
Sloupce: pfedpovézené klasifikace

% navstéva ne |navstéva ano
Skup. spravnych | p=,58000 p=,42000
navstéva ne 93,10345 27 2
navstéva ano 76,19048 5 16
Celkem 86,00000 32 18

Podil sprava zarazenych objeki
n,+n, _27+16 _ 086

n 5C
Podil mylre zarazenych objekit
n,+n, _5+2_ 014

n 5C

Pro u€eni chybg zarazenych fipadi zvolime na zalozce Klasifikace moznost Klasifikace

pripadi. Zjistime, ze v 1. skupédoslo k mylnému zazeni u rodirg. 9 a 10, ve 2. skupin
u rodinc¢islo 30, 33, 36, 43, 45.



Porovnani s nahodnou klasifikaci

Kdybychom z#&azovali rodiny do skupin ndho&rpouze s ohledem na apriorni prgvddobnostity, m,, tak bychom s prav-
dépodobnostit; nasli rodinu pafci do 1. skupiny, avSak s prasygbdobnostit, bychom ji mylré zaradili do 2. skupiny. Na-
opak s pravépodobnostit, najdeme rodinu p#&ti do 2. skupiny, kterou s prasgbdobnostit; mylné zaradime do 1. sku-
piny. Celkova pravégpodobnost mylné klasifikace je tedyn, + mom, = 2ny(1- ;). Nahradime-li apriorni pra¥godobnosti

n1, W jejich odhady p p, , dostaneme odhad celkové prgwodobnosti mylné klasifikace 2d- p) = 2[«512—3952)—; =0,4872.

Pouzitim diskriminani analyzy jsme tedy dosahli vyrazného zlepSeaigpodobnost mylné klasifikace klesla na 0,14.

Grafické znazornéni pripadi na ploSe prvnich dvou hlavnich komponent
Jako aktivni vstup pouZijeme Faktorova skore p&dhkelaci z analyzy hlavnich komponent. Grafy — igat&zované grafy
— Bodové grafy — RozloZenii®s sebe — Prafnné X: Faktor 1, Y: Faktor 2, X_Kategorie: ID - OK

Bodovy graf z Faktor 2 proti Faktor 1; kategorizovany ID
Faktorova skore podle korelaci (dovolena.sta) v PS 1 3v*50c
3

2

2
o @

O ID: navstéva ne

-3
-30 -25 -20 -15 -10 -05 00 0,5 10 15 20 4 ID: nav&téva ano

Faktor 1



Priklad: Pouzijte krokovou dadgdnou (a poté ztnou) metodu pro zazovani rodin do dvou
skupin.

Redeni:

Statistika — Vicerozgrné pfizkumné techniky — Diskrimiréai analyza — Progmné -

Grupovaci ID1 — Seznam nezav. pgamych X1 az X5 — OK — zaSkrtneme DalSi moznosti
(krokova analyza) — OK — Metoda — zvolime krokoe@prédna. Na zalozce Detailyttheme
zmenit Moznosti kroku (ponechame implicitni nastaventaké pomoci tidtka Vysledky
muzeme zvolit, zda chceme zobrazovat vysledky po dazkkroku nebo chceme pouze shrnuti
(ponechame shrnuti) — OK.

Zvolime-li tlagitko Vypacet: prongnné v modelu, dostaneme tabulku

Vysledky diskrimina¢ni funk&ni analyzy (dovolena.sta)
krok 3, po¢. prom. v modelu: 3; grupovaci: ID1 (2 skup)
Wilk. lambda: ,38880 pfibliz F (3,46)=24,104 p< ,0000

Wilk. Parc. F na vyj p-hodn. Toler. 1-toler.
N=50 Lambda Lambda (1,46) R"N2
X1 0,719493 0,540386/ 39,12429 0,000000 0,974791 0,025209
X5 0,441811| 0,880024 6,27128 0,015879  0,985042 0,014958
X3 0,405987  0,957678 2,03285 0,160683 0,988398 0,011602

Vidime, ze algoritmus skdaii po trech krocich a vybral pra¥nné X, Xs a Xs.



Zvolime-li tlacitko Proménné neobsazené v modelu, zjistime, ze jde o gmamX% a X;.

Na zalozce Klasifikace vybereme Klasiftka funkce. Dostaneme linearnskriminani skory
pro 1. a 2. skupinu objekt Do vzniklé tabulky fidame novou prognnou L, do jejiho:
Dlouhého jména napiSeme =v1-v2 a tim ziskame oBlsrovy linearni diskrimirii funkce:

Klasifika¢ni funkce; grupovaci : ID1 (dovolena.sta)
navstéva ne navstéva ano L
Proménna p=,58000 p=,42000 =v1-v2
X1 0,7504 1,0247 -0,2742808
X5 0,8693 1,0128 -0,1434212
X3 1,1355 1,5365 -0,4009242
Konstant -39,4479 -63,0649 23,6170025

Vidime, ze LK) = -0,2743*X1 — 0,1434*X5 - 0,4009*X3 + 23,617

Klasifikacni matice je stejna jako wipack diskriminace podle vSech prénmych a chybé#
zarazené fipady jsou takeé stejné.
Klasifikaéni matice (dovolena.sta)

Réadky: pozorované klasifikace
Sloupce: prfedpovézené klasifikace

%

navstéva ne

navstéva ano

Skup. spravnyc p=,58000 p=,42000

navstéva ne 93,10345 27 2
navstéva ano 76,19048 5 16
Celkem 86,00000 32 18

Pouzijeme-li krokovou zinou metodu, je vybrana pouze prama X a &innost diskriminace

poklesne na 80 ¢




Priklad

Soubor rodin nyni ro#d’te do ti skupin podle prognné ID2, tj. podle toho, jak vel-

kou ¢astku je rodina ochotna vydat z dovolenou (varigmgla“, ,stredni®, ,velka®).



Resent:

Posouzeni Urowna variability prondnnych X, ..., Xs v danychiech skupinach

Proménna ID2 | Nplatnych | Pramér | Smodch.

X1 mala 12 38,1 6,16
X2 mala 12 3,8 1,59
X3 mala 12 4.7 1,83
X4 mala 12 3,7 1,37
X5 mala 12 51,8 5,85
X1 stredni 24 48,2 5,46
X2 stredni 24 4.4 1,77
X3 stredni 24 4.5 1,84
X4 stredni 24 3,9 1,10
X5 stredni 24 46,0 8,46
X1 velka 14 63,0 9,94
X2 velka 14 5,6 1,22
X3 velka 14 5,7 1,49
X4 velka 14 4.4 1,39
X5 velka 14 54,4 7,48
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Ovéreni normality prordnnych X, ..., Xs v danychitech skupinach

Souhrnné vysledky

Testy normality (dovolena.sta)
Proménna ID2 | N | W | p
X1: roéni pfijem v tisicich dolard mala] 12 0,706875 0,000982
X2: postoj k cestovani (Skala 9 bod) mala 12 0,867375 0,060535
X3: vyznam rodinné dovolené (Skala 9 boda) mala] 12 0,955130 0,712720
X4: pocet ¢lend rodiny mala 12 0,907871 0,200341
X5: vék nejstarsiho ¢lena mala] 12 0,976999 0,968796
X1: roéni pfijem v tisicich dolar( sttedni 24 0,947240 0,235912
X2: postoj k cestovani (Skala 9 bodu) sttedni 24 0,943681 0,196939
X3: vyznam rodinné dovolené (Skala 9 boda) sttedni 24 0,962008 0,480070
X4: pocet ¢lenl rodiny sttednii 24 0,877051] 0,007252
X5: vék nejstarSiho ¢lena stfednii, 24 0,882154/ 0,009185
X1: ro¢ni pfijem v tisicich dolar( velkd 14 0,897737 0,104575
X2: postoj k cestovani (Skala 9 bodu) velkd 14 0,922488 0,238745
X3: vyznam rodinné dovolené (Skala 9 bodu) velkd 14/ 0,909165 0,153244
X4: pocet ¢lend rodiny velkd 14 0,958259 0,694341
X5: vék nejstarSiho ¢lena velkd 14 0,933244 0,338619

Boxuv test shody variamich matic

Box(v M test (dovolena.sta)

Efekt: "ID2"
(Vypocéteno pro vSechny proménné)
BoxovoM | Chikv. | SV | p

Boxovo M 51,55790 42,84879 30 0,060418




Linearita vztali promennych X, ..., Xs v danychitech skupinach

Maticovy graf
dovolena.sta 9v*50c
Zahrnout jestlize: ID2=1
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Maticovy graf
dovolena.sta 9v*50c
Zahrnout jestlize: ID2=2
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Maticovy graf
dovolena.sta 9v*50c

Zahrnout jestlize: ID2=3
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Testovani hypotézy o shdgektor sitednich hodnot pomoci MANOVY

Vicerozmérné testy vyznamnosti. (dovolena.sta)
Sigma-omezenéa parametrizace
Dekompozice efektivni hypotézy
Test Hodnota F Efekt | Chyba p
Efekt SV SV
Abs. ¢len Wilksav 0,01010  842,8765 5 43 0,000000
Pillaiav 0,98990  842,8765 5 43 0,000000
Hotellng| 98,00890, 842,8765 5 43 0,000000
Roylv. _98,00890 8428765 5 43 0,000000
"ID2" Wilksav 0,26322 8,1626 10 86/ 0,000000
Pillaiav 0,86784 6,7455 10 88 0,000000
Hotellng 2,30122 9,6651 10 84, 0,000000
Royly 2,05945 18,1231 5 44 0,000000

Odlisnost vektar sttednich hodnot ve sledovanydlaadh skupinach je prokazana na hlgdin
vyznamnosti 0,05.



Nyni provedemeimultanni testy o slozkach vektostednich hodnot.

Matice E rezidualni variability

Matice SSCP (Z' Z) rezidui (dovolena.sta)
Sigma-omezena parametrizace
Dekompozice efektivni hypotézy
Efekt poménné | x1 | x2 | X3 X4 X5
Chyba X1 2386,662 -7,821 174,1762) 134,0548 313,738
X2 -7,821 118,714 -7,5119 5,9524  -103,131
X3 174,176 -7,512|  143,4821 1,1786 52,887
X4 134,055 5,952 1,1786 73,7143 32,298
X5 313,738  -103,131 52,8869 32,2976  2750,423
Matice T celkove variability
Matice SSCP (Z' Z) odchylek (dovolena.sta)
Matice SSCP (Z' Z) odchylek
vektorll matice v matici schématu X
Sloup.4 Sloup.5 Sloup.6 Sloup.7 Sloup.8
Efekt X1 X2 X3 X4 X5
X1 6535,025 299,6500 371,2500 250,2500  1026,550
X2 299,650 141,7800 8,1000 14,6200 -37,940
X3 371,250 8,1000  156,5000 6,9000 131,700
X4 250,250 14,6200 6,9000 76,9800 54,740
X5 1026,550  -37,9400 131,7000 54,7400  3425,620
Hodnoty testovych statistik K1 az K5 a kriticky @abo
1 2 3 4 5 6
K1 K2 K3 K4 K5 kvantil
1| 45,3276196 7,99016946 3,90805746 1,95069769 9,87874916 18,3070381

Na hladir® vyznamnosti 0,05 se prokazalo, Ze rozdil mezi stami zpisobuje X1



Test shody vektdrstednich hodnot a posouzeni vyznamu phonych nizeme ve
STATISTICE provést fimo v Diskrimin&ni analyze.

Pti zadavani prognnych zvolime jako grupovaci prémmou ID2. Zvolime-li Vypdet:
pronmgnné v modelu, dostaneme tabulku:

Vysledky diskrimina¢ni funkéni analyzy (dovolena.sta)

Pocet prom. v modelu: 5; grupovaci: ID2 (3 skup)

Wilk. lambda: ,26322 pfibliz F (10,86)=8,1626 p<,0000

Wilk. Parc. F na vyj p-hodn. Toler. 1-toler.

N=50 Lambda Lambda (2,43) R"2
X1 0,602832  0,436636/ 27,74006  0,000000, 0,805704, 0,194297
X2 0,289522  0,909148 2,14852  0,129016 0,959666 0,040334
X3 0,270302  0,973794 0,57859 0,564991 0,899531 0,100469
X4 0,269947  0,975075 0,54960 0,581183 0,883696 0,116304
X5 0,319480  0,823896 4,59552/ 0,015533 0,948842/ 0,051158

V z&hlavi této tabulky je uvedena testova statisgiko Wilkgiv test shody vektdrstednich
hodnot (8,1626) a odpovidajici p-hodnota (je bli@gka

Podle p-hodnot u jednotlivych pr@émych soudime, Ze pro diskriminaci jsou vyznamné
promgnneé X a Xe.



Na zalozce Klasifikace zvolime Klasifi&ai funkce

Klasifika¢ni funkce; grupovaci : ID2 (dovolena.sta) |
mala stredni velka

Proménna p=,24000 | p=,48000 | p=,28000

X1 0,5525 0,8026 1,0981
X2 2,3285 2,4727 3,1155
X3 0,6466 0,3530 0,3648
X4 0,7459 0,4926 0,1242
X5 0,8874 0,7754 0,9120
Konstant -42,2581 -45,1663 -70,7708

Zde jsou uvedeny koeficienty pro odhady Andersocbwjiskriming&nich skéd pro 1., 2. a 3.
skupinu:

L,(x) = 0,5525*X1 + 2,3285*X2 + 0,6466*X3 + 0,7459*X40:8874*X5 — 42,2581
Lo(x) = 0,8026*X1 + 2,4727*X2 + 0,3530*X3 + 0,4926*X40,7754*X5 — 45,1663
L3(x) = 1,0981*X1 + 3,1155*X2 + 0,3648*X3 + 0,1242*X40:9120*X5 — 70,7708



Klasifikacni matice:

Klasifikaéni matice (dovolena.sta)

Radky: pozorované klasifikace

Sloupce: prfedpovézené klasifikace

% mala stfedni velka
Skup. spravnyc | p=,24000 | p=,48000 | p=,28000
maléd 66,66666 8 4 0
stfedni 91,66666 1 22 1
velka 78,57143 0 3 11
Celkem 82,00000 9 29 12
8+22+11

Spravi zarazeno bylo 50 (10 = 82% pripadi, chybré 18 % gipadi.
V 1. skupirg rodin byly chyb®i zarazeny pipady 8, 10, 19, 20% = 33,3%), ve 2. skupiy

pripady 4, 47 % = 8,.3%) a ve 3. skupitipripady 24, 34, 435?4 = 214%)



Zarazeni nového pipadu

Nyni podle &chto skét zaradime do jedné zéitskupin rodinuktera

ma rani prijem X; = 51,8 tisic dolat,

k cestovani zaujima postoj ohodnoceny=6 body,

rodinné dovolenéiiita vyznam ohodnocenysX 7 body,

ma X, = 4¢leny

a nejstarSimdlenovi je X = 51 let.

Oteveme novy datovy soubor s osmi prmymi a jednim fipadem. Do prvnichgb promen-
nych napiSeme zadané hodnoty a do Dlouhych jmdegrish ti promeénnych napiSeme vyjad-
feni pro odhady diskrimigaich skob.

1 2 3 4 5 6 7 8
X1 X2 X3 X4 X5 L1 L2 L3
1 51,8 6 7 4 51 53,0996  55,23138 54,36618

NejvétSi hodnotu ma skor ve 2. skupitedy zkoumana rodina vyda za dovolendadsticast-
Kku.



Dale v LDA pouzijeme pro vy promennych krokovou metodu.

Vysledky pro krokovou dadnou metodu

Prontnné obsazené v modelu

Vysledky diskrimina¢ni funk&ni analyzy (dovolena.sta)
krok 3, po¢. prom. v modelu: 3; grupovaci: ID2 (3 skup)
Wilk. lambda: ,27663 pfibliz F (6,90)=13,519 p< ,0000

Wilk. Parc. F na vyj p-hodn. Toler. 1-toler.
N=50 Lambda Lambda (2,45) R"2
X1 0,652311| 0,424084| 30,55552/ 0,000000 0,984948  0,015052
X5 0,338537| 0,817147 5,03482] 0,010635 0,953070  0,046930
X2 0,303098 0,912692 2,15236  0,128024 0,967370  0,032630

Klasifika¢ni funkce

Klasifika¢ni matice

Klasifika¢ni funkce; grupovaci : ID2 (dovolena.sta) |
maléa stfedni velka
Proménna p=,24000 | p=,48000 | p=,28000
X1 0,6401 0,8551 1,1311
X5 0,8991 0,7824 0,9163
X2 2,3409 2,4846 3,1046
Konstant -41,3768 -44,8553 -70,5840

Klasifikaéni matice (dovolena.sta)
Radky: pozorované klasifikace
Sloupce: predpovézené klasifikace

% mala stfedni velka
Skup. spravnyc | p=,24000 | p=,48000 | p=,28000
mala 75,00000 9 3 0
stredni 83,33334 3 20 1
velka 78.57143 0 3 11
Celkem 80,00000 12 26 12

Uspssnost klasifikace poklesla z 82 % na 80 %.




Vysledky pro krokovou zgnou metodu

Prontnné obsazené v modelu

Vysledky diskrimina¢ni funk&ni analyzy (dovolena.sta)
krok 4, po¢. prom. v modelu: 1; grupovaci: ID2 (3 skup)
Wilk. lambda: ,36521 pfibliz F (2,47)=40,846 p< ,0000

Wilk.

Parc. F na vyj p-hodn. Toler. 1-toler.
N=50 Lambda Lambda (2,47) R"2
X1 1,000000 0,365211  40,84639 0,000000 1,000000 0,00

Klasifika¢ni funkce

Klasifikacni matice

Klasifika¢ni funkce; grupovaci : ID2 (dovolena.sta) |

mala stredni velka
Proménna p=,24000 | p=,48000 | p=,28000
X1 0,7506 0,9498 1,2413
Konstant -15,7327 -23,6411 -40,3976

Klasifikaéni matice (dovolena.sta)
Rédky: pozorované klasifikace
Sloupce: predpovézené klasifikace

% mala stredni velka
Skup. spravnyc | p=,24000 | p=,48000 | p=,28000
mala 83,3333 10 2 0
stiedni 100,0000 0 24 0
velka 78,5714 1 2 11
Celkem 90,0000 11 28 11

Je-li ke klasifikaci rodin do skupin pouzita poygemsnna X, je usgsnost klasifikace
nejvyssi, a to 90 %.

Aplikujeme-li toto klasifik&ni pravidlo na rodinu s vektorem pozorovani (56,8 4 51)

dostaneme vysledek

1 2 3 4 5 6 7 8
X1 X2 X3 X4 X5 L1 L2 L3
1 51,8 6 7 4 51 23,14838 25,55854  23,90174




